

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

И. В. ПРОКОПА,
*профессор, доктор экономических наук,
член-корреспондент НААН Украины,
главный научный сотрудник отдела экономики и политики аграрных преобразований
ГУ «Институт экономики и прогнозирования НАН Украины»
(Киев)*

ФИЗИКО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПАРАДИГМА СОВРЕМЕННОЙ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

I. V. PROKOPA,
*Professor, Doctor of Econ. Sci.,
Corresponding Member of the NAAS of Ukraine,
Principal Sci. Researcher of the Department of Economics and Policy of Agrarian Transformations,
Institute for Economics and Forecasting of the NAS of Ukraine
(Kiev)*

PHYSICO-ECONOMIC PARADIGM OF THE MODERN THEORY AND PRACTICE OF MANAGEMENT

Мировоззренческие, экономические, экологические, социальные, демографические и другие вызовы, с которыми столкнулось мировое сообщество, сегодня превращаются в глобальные угрозы. Доминирующими становятся те, что обусловлены недостатками хозяйствования, сокрушительным уничтожением окружающей природной среды, неспособностью хотя бы минимально обеспечить уровень и качество жизни для каждого третьего жителя планеты.

Цивилизация находится в состоянии глубокого системного кризиса, охватившего социальные, демографические, экономические и экологические аспекты. Именно экологические и социальные проблемы представляют наибольшую угрозу. Ученые, анализируя причины, обусловившие глобальный антропогенный кризис, среди самых главных называют пренебрежение закономерностями связей общества и природы.

Понимание опасных экономических, социальных, экологических и других угроз для жизнедеятельности нынешних поколений и существования потомков привело мировое сообщество к необходимости изменения существующей парадигмы цивилизационного развития. Явно или неявно, сознательно или подсознательно, но оно присутствует в ментальности, мышлении и существовании нации и конституировано в украинской экономико-философской культуре. Речь идет о новой парадигме теоретического обоснования общественного развития, которая базируется на сочетании физического и экономического.

Прокопа Игорь Васильевич (Prokopa Igor' Vasil'evich) – e-mail: iprokopa@ukr.net.

Сегодня эти уникальные достижения украинской экономико-философской культуры развиваются усилиями отдельных ученых. В этой связи вызывает интерес рецензируемая коллективная монография *, подготовленная по инициативе ученых Института аграрной экономики НААН Украины и Научного общества имени Сергея Подолинского. Книга представляет собой один из результатов их сотрудничества, которое длится уже несколько лет. Монография – одно из первых изданий новейшего направления мировой и национальной экономической мысли, представленное собственной научной школой всемирного измерения, которая уже более века развивается в Украине.

Монография хорошо структурирована, отличается новизной внутреннего строения. Книга состоит из 3 частей, содержащих 10 разделов, которые делятся на подразделы.

Часть I – "Теория и история хозяйствования в измерениях физической экономики" – посвящена мировоззренческому, естественному и историческому измерениям физической экономики (разделы I и II). Авторами раскрыты новейшая научная картина мироздания как мировоззренческая основа физической экономики и природа последней как науки, а также отражены этапы становления и развития физико-экономической мысли в Украине, в частности:

- основание С. Подолинским украинской научной школы физической экономики;
- расширение В. Вернадским идей С. Подолинского;
- вклад исследований Н. Руденко в данный процесс.

В монографии большое значение имеет раскрытие теоретических измерений физической экономики. Соответственно, в III разделе находят освещение современные модели сбалансированного развития природохозяйственных систем. Вместе с тем авторы рассматривают и такие вопросы:

- методологию физической экономики с точки зрения трансдисциплинарного измерения, исследование проблем природопользования на принципах физической экономики;
- экзогенные природные изменения и физико-экономические тождественности: проблемы оценивания и формирования;
- применение физико-экономического анализа в исследованиях макроэкономических параметров устойчивости окружающей среды;
- кибернетические принципы теоретических исследований экосоциальнохозяйственных систем.

Принципиально новыми являются изложенные в монографии научно-прикладные измерения физической экономики. В IV разделе современное экономическое знание рассматривается с точки зрения приобретения достаточности благодаря физической экономике, анализируется влияние последней на изменение действующей парадигмы рынка и раскрывается инновативный характер физико-экономического видения развития.

* Фізична економія у вимірах теорії і практики господарювання ; [за ред. Ю.О. Лупенка, В.М. Жука, В.О. Шевчука, О.В. Ходаківської]. – К. : ННЦ "Інститут аграрної економіки", 2013. – 502 с.

Во II части – “Физическая экономия в измерениях современной практики хозяйствования” – с помощью физико-экономических принципов физическая экономия последовательно изучается в измерениях устойчивого, экологобезопасного и человеческого развития (разделы V–VII). Согласно избранной логической последовательности раскрытия содержания монографии, в ее тексте освещается видение проблематики устойчивого развития с позиций физической экономии, рассматриваются достаточность экономического знания и новейшая атрибутика постоянства мышления, хозяйствования и управления, а также экономико-правовое измерение устойчивого развития.

В основу развития хозяйственных систем авторами положена экологическая парадигма. Они доказывают, что современную национальную аграрную стратегию следует выстраивать, очерчивая долговременное равновесное развитие агросферы на физико-экономических принципах.

Экологизация аграрной сферы рассматривается в монографии как неотъемлемый атрибут современной аграрной политики, поэтому авторы предлагают “энергетический” подход к решению проблем экологобезопасного землепользования, анализируют экологическое измерение влияния общественного сознания на сбалансированное развитие агросферы.

Учитывая важность человеческого капитала для экономического развития, этот капитал интерпретируется как национальное богатство, поэтому рассматриваются разные подходы к его оценке и рекомендации, касающиеся его фактографического отражения.

По мнению ученых, сегодня информационное измерение физической экономии становится все важнее. Как результат, в VIII разделе приведены пути решения проблем обеспечения управления экономикой релевантной информацией. С целью их раскрытия в книге отражены:

- классические и новейшие физико-экономические фундаменты бухгалтерского учета;
- становление новой парадигмы бухгалтерского учета экономики гармоничного развития;
- идентификация и интерпретация объектов бухгалтерского учета на принципах физической экономии.

Заслуживает внимания заключительная, III, часть – “Прогностические измерения физической экономии и глобальные экономические стратегии XXI века”. В ней раскрываются прогностические измерения физической экономии (раздел IX). Авторы рассматривают физическую экономию как базис прогностических идей, а также обосновывают их по С. Подолинскому и раскрывают прогностическое измерение идей В. Вернадского и М. Руденко.

Вызывает определенный интерес X раздел монографии, в котором изложены физико-экономические измерения глобальных стратегий и очерчена миссия Украины в XXI в. На основе физико-экономического постижения этой миссии в книге предложены авторское видение путей “разблокировки” кризиса экономического мышления, направления развития физической экономии, а также стратегии по реализации глобальной роли, важнейшая из кото-

рых — формирование запасов зерна как перспектива для Украины в условиях глобализации.

Рецензируемая коллективная монография является одним из первых украинских изданий по физической экономии — новейшему направлению мировой и национальной экономической мысли, представленному собственной научной школой, которая развивается на протяжении более 130 лет.

Раскрытые в книге естественные принципы экономического мышления, на которых базируется физическая экономия, — это основа, благодаря которой авторам удалось всесторонне и глубоко осветить теорию, историю и практику современного хозяйствования в Украине и за рубежом.

Книга будет полезна для ученых и преподавателей учебных заведений, всех исследователей, деятельность и научные интересы которых имеют отношение к актуальной экономической проблематике XXI в.

Рецензия поступила в редакцию 24 марта 2014 г.
